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UNIUNEA PROFESIILOR LIBERALE DIN ROMÂNIA 

 

INFORMARE 

cu privire la acțiuni întreprinse de asociații de profesii liberale  

din Uniunea Europeană în ultima perioadă 

 

1. Răspunsul Curții de Conturi a Uniunii Europene la scrisoarea ce i-a fost  

adresată de Președintele Consiliului European al Profesiilor Liberale cu privire 

la implementarea Directivei Calificărilor Profesionale  

În urma publicării Raportului special cu privire la implementarea Directivei 

referitoare la Recunoașterea automată a calificărilor profesionale de către Curtea de 

Conturi a Uniunii Europene  în data de 1 iulie 2024, apreciind faptul că instrumentele 

și dispozițiile prevăzute de Directiva în cauză rămân în mică măsură și în mod 

imperfect folosite de către statele membre, Președintele Consiliului European al 

Profesiilor Liberale, GAETANO STELLA a adresat o scrisoare Curții de Conturi a 

Uniunii Europene cu scopul de a transmite instituției europene evaluările făcute de 

profesiile liberale. 

Președintele GAETANO STELLA a mulțumit Curții de Conturi pentru raportul său 

“evidențiind acordul acestora cu concluziile raportului și subliniind că, într-un 

moment în care se profilează un deficit de forță de muncă și de calificare, Consiliul 

European al Profesiilor Liberale trebuie să revizuiască cu grijă opțiunile disponibile 

pentru a se garanta că Directiva este utilizată la întregul său potențial”. Președintele 

a subliniat că raportul sprijină punctul de vedere al CEPLIS în conformitate cu care 

prezenta Directivă nu este actualizată cerând Curții de Conturi a Uniunii Europene 

să îndemne cu tărie Comisia Euroepană să revizuiască implementarea Directivei și 

să ia rapid toate măsurile necesare, inclusiv legislative pentru a garanta remedierea 

neajunsurilor evidențiate pe bună dreptate de către Curtea de Conturi a Uniunii 

Europene. 

GAETANO STELLA a observat că reliefarea actualelor deficiențe ale Directivei este 

crucială pentru a asigura că economia europeană dispune de profesioniști calificați 

ceea ce impune efectuarea de de schimbări în deceniile următoare și că o acțiune 

ulterioară din partea Curții de Conturi a Uniunii Europene nu va fi doar pentru 

efectuarea unor reforme necesare, ci și de asemenea pentru a da acestei instituții a 

Uniunii Europene, care este foarte importantă, o imagine pozitivă ca fiind un 

contributor la îmbunătățirea proiectului european. 
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Răspunzând în numele Curții de Conturi a Uniunii Europene, LAURENCE 

SZWAJKAJZER, șef de problemă, a mulțumit Președintelui GAETANO STELLA 

pentru aprecierea pozitivă la raportul special. Reprezentantul Curții de Conturi a 

Uniunii Europene l-a informat pe Președintele STELLA că la acest punct al 

procesului, Curtea discută constatările și recomandările cu Parlamentul și Consiliul 

European cu scopul de a îmbunătăți funcționarea mecanismului de calificare 

profesională, nimic din ceea ce depinde desigur de Comisia Europeană, Parlamentul 

și Consiliul European, de a alege cea mai potrivită cale de abordare a problemelor 

rezolvate. 

LAURENCE SZWAJKAYZER l-a asigurat pe Președintele GAETANO STELLA că 

desigur Curtea de Conturi a Uniunii Europene va urmări modul în care 

recomandările sale au fost implementate, subliniind că aceasta asigură 

responsabilitatea și promovează o mai bună guvernanță în cadrul Uniunii Europene. 

Reprezentanța Curții de Conturi a Uniunii Europene a adus în discuție faptul că, deși 

acest audit special nu se concentrează pe fondurile financiare ale Uniunii Europene, 

constatările și recomandările din auditările de performanță ale Curții sunt desemnate 

să ajute la îmbunătățirea modului în care instituțiile Uniunii Europene operează și 

dacă este cazul, să optimizeze utilizarea fondurilor în cauză. 

 

2. Cea de a 23-a Conferință a Ghizilor de Turism Europeni și reuniunea  

anuală a delegaților ghizilor de turism europeni 

În perioada 19-24 noiembrie 2024 a avut loc în insula Rhodos din Grecia cea de a 

23-a reuniune a Ghizilor de Turism din Europa și întrunirea anuală a delegaților 

ghizilor de turism. Acest eveniment anual are ca scop certificarea ghizilor de turism 

din Europa și asociații membre ale Federației Europene și reprezintă o oportunitate 

excelentă pentru aceștia de a se întâlni, socializa și să cunoască mai bine siturile și 

frumusețile insulei Rhodos în acest sezon, participarea la seminariile privind 

pregătirea pe toată durata vieții organizată de instructorii acreditați ai Federației 

Europene a Ghizilor de Turism și, de asemenea, să se relaxeze și să se bucure de 

gastronomia locală și ospitalitatea grecească. Membrii Federației au participat la 

tururile oferite de ghizii de turism din Rhodos  acreditați de Grecia care sunt, în fapt, 

ambasadori locali ai zonelor lor pregătiți de către Ministerul Turismului pentru a 

arăta acestora Insula Rhodos. Reuniunea este organizată de Asociația Ghizilor de 

Turism din Dodecanez, un membru al Federației Panelenice a Ghizilor de Turism 

(POXEN) care este un membru asociat al Federației Naționale a Ghizilor de Turism. 

Această asociație se bucură de sprijinul Regiunii Egeea de Sud și municipalității din 

insula Rhodos. Federația Europeană a Asociației Ghizilor de Turism a fost fondată 
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în anul 1986 și reprezintă mai multe mii de ghizi de turism calificați din cea mai 

mare parte a țărilor europene și este singura organizație umbrelă profesională din 

Europa având sediul în Franța. Ea este, de asemenea, vocea europeană a ghizilor de 

turism calificată in fața instituțiilor europene și a Uniunii Europene. 

 

3. Prim-ministrul francez, MICHEL BARNIER s-a adresat Adunării  

Naționale-Punct de interes pentru sectorul socio-economic al profesiilor 

liberale  

Michel Barnier, Prim-ministrul francez a ținut, recent, un discurs prilej cu care a 

prezentat Proiectul de buget al guvernului său și obiectivele acestuia. Așteptat de 

cetățenii francezi, discursul său a fost urmărit, de asemenea, îndeaproape și de 

autoritățile europene interesate să vadă modul în care Franța își reduce deficitul 

bugetar. Așa cum era de așteptat, Michel Barnier a anunțat o creștere excepțională 

unică a impozitului pe cifra de afaceri și pentru cei cu venituri mari, ca singură 

soluție pentru a împiedica marile scurgeri din finanțele Franței. Noul prim-ministru 

a explicat faptul că această măsură va dura doar pentru ultimul moment în care 

situația bugetară rămâne gravă. Franța practică un sistem progresiv de impozitare pe 

venit, unde se impozitează procentual, pornit de la 0% până la 45%, în funcție de 

mărimea salariului, căutând să reducă temerile printre cetățenii obișnuiți, el a 

anunțat, de asemenea, că această măsură îi va afecta doar pe cei care obțin un venit 

substanțial subliniind natura temporară a acesteia. 

Pretinsa taxă pe profitul afacerii anunțată simultan va fi în linie cu recentele 

comentarii ale prim-ministrului, sugerând că o “taxă excepțională și temporară” este 

necesară pentru a evita o criză bugetară care ar putea să fie scăpată de sub control. 

Plătind în prezent 25% pe cifra de afaceri pentru mai mult de un miliard de EURO 

înseamnă că trebuie să se contribuie cu o suprataxă suplimentară de 8,5% ajungând 

la o rată totală de 33,5% potrivit cotidianului Le Monde. Michel Barnier a justificat 

decizia sa prin nevoia de a reduce datoria publică a Franței de 3 trilioane de EURO 

și un deficit de 6%. Recunoscând faptul că este nevoit să adopte măsuri dificile, 

prim-ministrul alături de predecesorul său GABRIEL ATTAL a subliniat că acele 

taxe temporare mărite nu vor submina angajamentul guvernului de a permite 

afacerilor să înflorească și să fie competitive pe piețele europene și cele globale. 

Pasul următor pentru viitorul guvern va fi acela de a prezenta Parlamentului viitorul 

buget anual, care va evidenția impactul propunerilor sale asupra profesiilor liberale. 
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4. Simpozionul Uniunii Naționale a Profesiilor Liberale și Intelectuale din  

Belgia-UNPLIB: Care este rolul Inteligenței Artificiale pentru profesiile 

liberale    

În contextul celebrării Zilei Internaționale a Profesiilor Liberale, Uniunea Națională 

a Profesiilor Liberale și Intelectuale din Belgia-UNPLIB a organizat în data de 20 

septembrie 2024 în localitatea Louvain-la Neuve, un simpozion care s-a bucurat de 

o largă participare. Cei prezenți la simpozion au avut posibilitatea de a face schimb 

de opinii cu privire la importanța Inteligenței Artificiale asupra categoriei socio-

economice a profesiilor liberale. Profesorii KOLH și VAN ZEEBROECK au analizat 

modalitățile de aplicare a Inteligenței Artificiale în domeniul profesiilor liberale. Ei 

au invitat audiența să regândească activitatea lor în lumina progresului tehnologic 

prezent și de viitor. NATHANAEL ACKERMAN, specialist în domeniu a prezentat 

potențialele pericole și abuzuri ale Inteligenței Artificiale pentru profesiile liberale. 

Participanții la simpozion au discutat, de asemenea, despre “decalajul digital” larg 

răspândit și îngrijorător cu care se confruntă socitetatea actuală. Totodată, 

NATHALIE CLAES i-a informat pe profesioniștii liberali asupra problemei cruciale 

privind cybersecuritatea. 

 

5. Congresul anual al Asociației Naționale a Profesiilor Liberale din  

Portugalia-ANPL   

   Asociația Națională a Profesiilor Liberale din Portugalia-ANPL a organizat în data 

de 21 septembrie 2024 în orașul Porto congresul anual având ca temă rolul pe care 

profesiile liberale îl pot avea în îmbunătățirea calității vieții în mediul urban modern. 

Organizat în colaborare cu corpul profesional al arhitecților, evenimentul a reunit 

reprezentanți ai tuturor organismelor profesionale de la nivel național, precum și 

factori de decizie de rang înalt, cum ar fi Președintele Comitetului Economic și 

Social național, Ministrul muncii și câțiva membri ai Parlamentului. 

Principalul vorbitor la acest al 2-lea forum profesional a fost dr. Orlando Monteiro 

da Silva, președintele ANPL. Din partea Consiliul European al Profesiilor Liberale-

CEPLIS a participat Prof. dr. THEDOROS KOUTROUBAS, Director General care, 

printre altele, a prezentat setul de valori comune ale profesioniștilor liberali 

actualizat  adoptat de Adunarea Generală a acestui organism european la Viena în 

luna iunie a acestui an. 

6. O delegație comună a Confederației Profesiilor Liberale din Italia- 

Confprofessioni și APRI International stabilesc legături cu Kenya 

 În perioada 18-24 octombrie 2024, o delegație a Confprofessioni și APRI 

International (asociație care facilitează promovarea pe plan internațional a 
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profesiilor liberale) condusă de Președintele GAETANO STELLA s-a deplasat în 

Kenya unde a avut numeroase întâlniri cu reprezentanți ai instituțiilor, companiilor 

și firmelor profesionale locale în scopul cunoașterii contextului economic și cultural 

al Kenyei care să faciliteze înțelegeri reciproce cu privire la provocările și 

oportunitățile prezente atât în Italia cât și în Africa în general. Din delegație a făcut 

parte și Prof. dr. THEODOROS KOUTROUBAS, Directorul General al Consiliului 

European al Profesiilor Liberale-CEPLIS. Misiunea din Kenya a avut ca scop să 

promoveze relațiile de colaborare internațională cu țările de pe continentul american, 

în conformitate cu principiile din Planul Mattei, obiectivul principal fiind 

dezvoltarea parteneriatelor între profesioniștii liberali din Italia și Kenya, prin 

intermediul unor rețele internaționale care să contribuie la progresul și creșterea 

reciprocă a comunităților de profesii liberale implicate. În cadrul întâlnirii cu 

ministrul kenyan al muncii, SHADRACKMWADIME, Președintele asociației APRI 

INTERNATIONAL, LUIGI CARUNCHIO a inițiat o colaborare menită să 

îmbunătățească mobilitatea în domeniul calificărilor oferind o pregătire profesională 

calificată și de crearea de noi locuri de muncă pentru profesioniștii liberali din 

Kenya. Exprimând optimismul cu privire la rezultatele potențiale ale acestei 

colaborări, ministrul kenyan al muncii a evidențiat schimbările pozitive care vor fi 

aduse comunităților și economiei în ansamblul său declarând că ”…împreună vom 

putea construi un viitor mai luminos pentru toți locuitorii Kenyei”. LUIGI 

CARUNCHIO a subliniat importanța rezultatelor benefice reciproce ale unei intense 

colaborări, afirmând că “…această colaborare reprezintă un angajament concret de 

dezvoltare a noilor căi pentru creșterea și facilitarea internaționalizării forței de 

muncă“. Prin intermediul acestor sinergii, Confederația Profesiilor Liberale din 

Italia și APRI INTERNATIONAL intenționează să genereze un impact tangibil 

asupra forței de muncă din Kenya, grație proiectelor legate de Planul MATTEI, 

asigurând că talentele locale sunt pregătite să concureze și să prospere într-o piață 

globală marcată de o creștere a competitivității. 

 

7. Uniunea Profesională din Spania și-a ales un nou președinte în persoana  

dr. TOMAS COBO CASTRO   

Uniunea Profesională din Spania, asociație similară UPLR, care reprezintă mai mult 

de 1.200 de asociații și delegații teritoriale și 1.500.000 de profesioniști liberali 

înregistrați a ales în cadrul unei Adunări Generale Extraordinare organizată în data 

de 15 octombrie 2024 la Madrid un nou președinte în persoana dr. TOMAS COBO 

CASTRO, care o înlocuiește pe fosta președinte a asociației, VICTORIA ORTEGA. 

Dr. TOMAS COBO CASTRO este primul președinte al Uniunii Profesionale care 
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provine dintr-o profesie medicală. El este un apărător ferm al profesiilor medicale, 

are o experiență în domeniul sănătății de câteva decenii și a îndeplinit o serie de 

funcții precum Președinte al Consiliului General al Asociațiilor Medicale din Spania, 

Vicepreședinte al Specialiștilor Medicali din Uniunea Europeană (UEMS) și 

Vicepreședinte al Confederației Medicale din America Latină și Caraibe 

(CONEMEL). 

Dr. TOMAS COBO CASTRO va întări fără îndoială foarte mult activitatea Uniunii 

Profesionale și va uni organizațiile reprezentând profesiile liberale hispanofone într-

o colaborare cât mai strânsă. În discursul său inaugural, dr. TOMAS COBO 

CASTRO a subliniat angajamentul său de a lucra “mână în mână“ cu toate sectoarele 

profesionale care sunt grupate sub umbrela Uniunii Profesionale, adăugând că el 

dorește “să se întâlnească cu fiecare dintre președinții asociațiilor de profesii liberale 

pentru a derula un proces de ascultare în conformitate cu responsabilitatea 

profesională ce ne caracterizează…”. 

 

8. Consiliul European al Profesiilor Liberale-CEPLIS a participat la cea  

mai importantă Conferință privind platforma în domeniul sănătății     

Reprezentanții CEPLIS au participat la Conferința IMIconcePTION organizată la 

Bruxelles în data de 21 noiembrie 2024. 

Reunind experți, cercetători și profesioniști din domeniul medical care au discutat 

despre  activitatea revoluționară pe care ei au desfășurat-o și faza următoare în 

munca lor de a extinde și  îmbunătăți calitatea acesteia și accesul la cunoștințe al 

profesioniștilor din domeniul sănătății. Unul din cele mai interesante proiecte s-a 

referit la “mamele care folosesc medicamentele în siguranță”(MUMS) condus ce 

către IMIconcePTION care are drept scop de a îmbunătăți accesul la informații 

credibile și factuale despre medicamente utilizate de gravide și mămici prin 

intermediul unei baze de date online. Pentru moment, baza de date mame folosind 

medicamente în siguranță este disponibilă doar în trei limbi (engleză, italiană și 

poloneză), dar intenția este aceea de a fi dezvoltată pe mai departe imediat ce vor fi 

găsite fonduri pentru finanțare. În fapt, lipsa unor informații de calitate și veridice, 

în special în ceea ce privește efectele unor medicamente asupra femeilor gravide și 

a celor care alăptează și copii lor reprezintă o problemă presantă în domeniul 

îngrijirilor maternale și neonatale astfel că proiectele în cauză sunt urmărite 

îndeaproape deopotrivă de către mediul academic și profesioniștii liberali. Un alt 

proiect important este aplicația MEDS4MUMS2B care are drept scop să consilieze 

femeile gravide și care alăptează, care a fost, de asemenea, discutat. Acest proiect 

este unul incipient și conține doar o fracțiune referitoare la medicamentul solicitat și 
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în prezent este disponibil doar în Marea Britanie. Directorii acestor proiecte și-au 

exprimat dorința de a se întâlni și discuta informații din proiectul TeleNursing 

condus de Consiliul European al Asistenților Medicali cu sprijin din partea CEPLIS. 

 

9. JEAN-YVES PIRLOT, Vicepreședinte al Consiliului European al  

Profesiilor Liberale-CEPLIS a devenit primul președinte al Corpului 

Profesional al Geometrilor din Belgia   

După recenta înființare a Corpului profesional al Geodezilor din Belgia (Ordre de 

Geometres-Experts en Belgique) JEAN YVES PIRLOT, Vicepreședinte al CEPLIS 

și Director General al Consiliului European al Geodezilor-CLGE a fost votat în 

funcția de președinte al acestui corp profesional. JEAN YVES PIRLOT dispune de 

o vastă experiență profesională ca geodez și prin munca depusă a reușit să crească 

prestigiul acestei profesii, iar înființarea recentă a acestui corp profesional i se 

datorează în mare parte. Menționăm că JEAN YVES PIRLOT a acordat un ajutor 

substanțial Uniunii Geodezilor din România în demersul acesteia, de reglementare a 

profesiei și înființarea Colegiului Geodezilor din România. 

 

10. Bugetul Franței: Uniunea Națională a Profesiilor Liberale din Franța- 

UNAPL deplânge reducerile bugetare privind ucenicia și măsurile de sprijin 

pentru întreprinderile liberale mici și mijlocii  

Uniunea Profesiilor Liberale din Franța, asociație similară UPLR și-a exprimat 

îngrijorarea profundă ca urmare a Proiectului legii finanțelor (proiectul de buget) 

prezentat în Consiliul de Miniștrii al Franței. În calitate de jucător major în 

economie, reprezentând o treime din numărul companiilor franceze, multe din ele 

fiind întreprinderi mici și mijlocii cu trei milioane de salariați, UNAPL deplânge 

măsurile anunțate nediferențiate, care afectează direct întreprinderile liberale 

cunoscute prin capacitatea lor de a recruta și pregăti tinerii. 

În mod deosebit, UNAPL regretă profund reducerea ajutorului public cu privire la 

angajarea ucenicilor o măsură care subminează un instrument esențial pentru 

dezvoltare și integrarea profesională. Ucenicia și contractele de profesionalizare sunt 

principalii stâlpi ai promovării profesionale în sectorul socio-economic al profesiilor 

liberale. Aceste sisteme permit nu numai pregătirea generațiilor viitoare a 

profesioniștilor liberali, dar sprijină, de asemenea, longevitatea întreprinderilor 

liberale mici și mijlocii. UNAPL deplânge, de asemenea, eliminarea scutirilor și 

reducerea unor anumite contribuții din domeniul securității sociale. Aceasta este o 

lovitură puternică pentru întreprinderile liberale mici și mijlocii care riscă să 

încetinească angajările dinamice din sectorul acestora care, cu toate acestea 
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contribuie activ la angajările pe plan local și la coeziunea socială. În sfârșit, în pofida 

cererilor repetate, UNAPL nu poate găsi în acest proiect de buget răspuns la cererile 

sale cu privire la clarificarea referitoare la remunerarea întreprinderilor liberale care 

totuși constituie o provocare pentru simplificarea fiscală și corectitudine. Absența 

unor măsuri specifice care să satisfacă nevoia sectorului profesiilor liberale lasă un 

sentiment de neîncredere și dezamăgire. 

UNAPL solicită guvernului să revizuiască aceste prevederi bugetare și să 

restabilească sprijinul puternic pentru ucenicie și angajarea lor în cadrul 

întreprinderilor liberale mici și mijlocii. Totodată, UNAPL își exprimă 

disponibilitatea de a se angaja într-un dialog constructiv cu scopul de a identifica 

soluții concrete adaptate la realitățile sectorului socio-economic al profesiilor 

liberale. CRISTOPHE SANS, Președintele Uniunii Naționale a Profesiilor Liberale 

din Franța a declarat în acest context următoarele “…eliminarea ajutorului pentru 

ucenicie este un semnal dezastruos pentru tineri, întreprinderile liberale și viitorul 

profesiilor liberale. Aceste măsuri sunt esențiale pentru a transmite know-how-ul 

nostru și pentru a pregăti noua generație. Mai mult, măsurile privind contribuțiile 

pentru securitatea socială vor slăbi dinamica angajărilor care contribuie, de 

asemenea, la vitalitatea economică a regiunilor. Guvernul trebuie să asculte în mod 

obligatoriu cererea noastră și să modifice bugetul înainte de un dezastru ireversibil 

cauzat întreprinderilor noastre. Noi suntem deja angajați într-un dialog constructiv 

cu guvernul referitor la aceste aspecte“. 

 

11. Consiliul European al Geodezilor și-a ales noul Președinte și Biroul  

Executiv  

În data de 12 octombrie 2024, Consiliul European al Geodezilor a organizat în 

localitatea Stavanger din Norvegia, Adunarea Generală cu care prilej a ales un nou 

președinte și un nou Birou Executiv. Noul Președinte al acestei asociații este 

NICOLAS SMITH din Franța, iar Biroul Executiv este format din 8 membrii-

președinte, secretar general, trezorier și 5 vicepreședinți. 

  


